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Buď sa bojíš, alebo veríš - Flaisz Endre 
 

Od septembrových teroristických útokov na New York a Washington, strach intenzívne určuje postoj k životu 
sveta. Zvlášť v Spojených štátoch amerických, kde za posledné tri mesiace vzrástol kvôli strachu počet ľudí trpiacich 
na depresiu, omnoho viac ľudí berie prášky na spanie alebo na ukľudnenie, ako predtým. Ale vplyvom sériových 
teroristických útokov sa strach votrel aj do ostatných oblastí sveta, aj do každodenných životných situácií, ktoré nie sú 
v bezprostrednom spojení s vyhrážkami teroristov. Ježiš stavia voči strachu biblickú vieru. 
 

o   o   o

"Neboj sa, len (a výhradne!) ver!" (Mk 5:36) - povedal Ježiš Jairovi niekoľko minút predtým, ako vzkriesil jeho dcéru 
z mŕtvych. Ježiš týmto vyjadril to, že k uskutočneniu zázraku je potrebná vyhranená viera, v ktorej nemá miesta ani štipka strachu. 
Čiže viera, v ktorej je čo i len máličko strachu, vlastne ani nie je skutočne vierou. 
 

Pri inej príležitosti, keď sa strhla na Galilejskom mori obrovská víchrica a lode sa už už potopili, Ježiš utíšil vietor a takto sa 
prihovoril svojim učeníkom, ktorí zmeraveli ako kameň: "Čo sa tak strachujete? Ako to, že nemáte viery?" (Mk 4:40) Teda, 
keď Ježiš videl strach svojich učeníkov, dospel k záveru, že nemajú vieru. Z týchto Ježišových slov jasne vyplýva, že koreňom 
strachu je nevera, práve preto strach a viera sú úplne protichodné, nezmieriteľné, navzájom vylučujúce sa skutočnosti. Tento fakt 
potvrdzuje aj rozhovor, ktorý sa odohral medzi Ježišom a jedným otcom, ktorý prišiel za Ním vo veci svojho syna: "Ale ak 
môžeš, pomôž nám, zľutuj sa nad nami! Povedal mu Ježiš: Ak môžeš? Veriacemu je všetko možné! Otec dieťaťa 
hneď zvolal: Verím! Pomôž mojej nevere!" (Mk 9:22-24) Otec sa musel z Ježišovej odpovede dozvedieť, že to, čo on 
považoval za vieru, v skutočnosti viera nebola. Ježišova reakcia na otcovu prosbu o pomoc bola, že hneď opravil jeho spôsob 
myslenia a povedal mu, že v pravej viere sa nenachádza podmieňujúce slovíčko "ak", skrývajúce neistotu a strach, ale obsahuje 
isté presvedčenie. Teda viera sa neprejavuje slovami ako "ak je to možné" alebo "ak môžeš niečo urobiť", ale slovami ako "áno, 
je to možné" a "určite vieš niečo spraviť." A keď by ešte niekto stále pochyboval a "dúfal", že máličko strachu sa predsa do viery 
ešte zmestí k tomu, aby sa zázraky uskutočnili, toho musíme vyviesť z ilúzií ďalšími dvoma príkladmi z Listu Židom, spomedzi 
mnohých biblických popieraní: "Vierou ukrývali rodičia Mojžiša tri mesiace po jeho narodení, lebo videli, že je dieťa 
podarené, a nedali sa odstrašiť kráľovským rozkazom." (11:23) Trochu neskôr pokračuje takto: "Vierou opustil Egypt a 
nebál sa kráľovského hnevu…" (11:27) 
 

Pocity, ktoré necítime 
 

K lepšiemu pochopeniu biblickej viery si najprv pozrime, čo strach vlastne je. Budeme vychádzať z toho, že v biblickej 
hebrejčine nie je strach abstraktným výrazom ako v západných jazykoch, ale pôvodne znamená iba chvenie, trasenie, čo 
poukazuje na nestabilitu osobnosti človeka. Vyjadruje to, že osobnosti chýba istý (bezpečný) základ. Ale ako stratil človek svoj 
základ? Nositeľom stability osobnosti - oproti všeobecnému spôsobu myslenia našej doby - nie je sila tela, ale ani duševná 
harmónia, ale vnútorná, neviditeľná, centrálna časť človeka, ktorú Biblia nazýva srdcom a duchom. Ak toto spočíva na stabilných 
základoch, tak celá osobnosť človeka je stabilná, ale ak sa srdce pohne zo svojho stabilného základu, tak celá bytosť človeka sa 
stáva labilnou. Táto vnútorná časť človeka bola pred pádom do hriechu zakorenená v neviditeľnej Božej prítomnosti, čo pre neho 
znamenalo stabilitu, ochranu a istotu. Totiž nemalé upokojenie mohlo spôsobiť, že najmocnejšia osoba univerza, Všemohúci Boh 
bol s človekom v každej situácii. Vtedy strach pre človeka bol pochopiteľným spôsobom ešte neznámou skutočnosťou. 
 

Dramatickú zmenu v tomto ideálnom stave priniesol pád do hriechu, ktorý sa negatívne dotkol predovšetkým najhlbšej 
časti osobnosti, srdca a ducha človeka. V dôsledku upadnutia do hriechu sa duch človeka odtrhol od Boha, ktorý znamenal 
stabilitu, istotu a ochranu a dostal sa pod vládu ducha smrti. Vtedy sa človek stal neistou bytosťou, ktorá stratila pôdu pod 
nohami, ktorá sa ocitla osamotená voči jednou ranou zmenenej prírody na nepriateľa. Správne rozpoznal túto existenčnú úzkosť 
ľudského charakteru aj dánsky filozof Soren Kierkegaard. K tomuto záveru mu pravdepodobne pomohla aj jeho vlastná životná 
skúsenosť. Totiž jeho otec mu na smrteľnej posteli porozprával, že raz v jütlandskej púšti preklial Boha, ale od toho okamihu sa 
celý život obával toho, že Boh mu to nikdy neodpustí, a že bude zatratený. Po smrti svojho otca sa Kierkegaard v podstate v 
celom svojom živote pokúšal vysporiadať s týmto dedičstvom: zrazu si uvedomil skľučujúcu samotu ľudského srdca bez Boha, a 
konečne ku koncu svojho života dospel k viere. Kierkegaard správne pochopil aj to, že skľučujúca samota nespaseného 
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ľudského srdca sa počas všedných dní nestáva vždy viditeľnou, citeľnou - aj jeho bohatý otec to dokázal úspešne skrývať celý 
život. Strach prenikne z hĺbky osobnosti človeka na povrch vtedy, keď sa človek povedzme stretne s vojnou, ťažkou chorobou, 
alebo sa stretne s nejakou inou, od seba väčšou mocou, voči ktorej sa cíti byť bezmocný. Často si človek až vtedy uvedomuje, že 
nemá žiadnu oporu, ktorá by ho mohla v tejto situácii podržať. 
 

Preto je potrebné si uvedomiť, že strach nie je duševným pocitom, ako si to viacerí myslia, ale preniká na povrch z väčšej 
hĺbky, zo srdca. Podľa Biblie sa pocity a myšlienky nenachádzajú len v ľudskej duši, ale aj v srdci a v duchu, ktoré moderná 
psychológia nazýva podvedomím. Preto hovorí Dávid v jednej modlitbe: "Hospodine... zachovaj to naveky ako vzor 
zmýšľania Tvojho ľudu a pripútaj si jeho srdce." (1Kron 29:18) Tieto pocity sa však najčastejšie neuvedomujú. Dotyčný 
často ani nevie, že takpovediac cíti to, čo naozaj cíti. Napríklad môže sa báť, ba jeho základným životným pocitom môže byť 
strach tak, že to nezbadá - ale veriť kvôli tomu nedokáže. Pohnútky srdca sú však omnoho hlbšie, elementárnejšej sily ako 
psychické pocity alebo myšlienky, omnoho viac uchopia a ovplyvnia človeka, ba dokážu ovládnuť celú osobnosť č loveka. V 
podstate, tieto myšlienky a pocity sú nositeľmi duchovnej sily. Práve preto sa môže prihodiť aj to, že s človekom sa stane práve 
tá vec, čoho sa najviac obával a čomu sa chcel najviac vyhnúť. Jób túto svoju skúsenosť opisuje slovami: "Lebo pred čím som 
sa strachom chvel, to ma zastihlo, a čoho som sa strachoval, to ide na mňa." (Job 3,25). Čiže strach funguje podobne ako 
viera, avšak, kým viera v našich životoch uskutočňuje Božie zasľúbenia, zatiaľ strach pohýňa negatívne duchovné priebehy a 
urýchľuje uskutočnenie tej zlej veci, ktorej sa človek bojí. 
 

Ale aká je situácia so srdcom znovuzrodených ľudí? Skúsenosť ukazuje to, že strach sa zo srdca nevytlačí jednou ranou pri 
znovuzrodení, preto hovorí Pavol Timotejovi, aby sa posilnil voči nemu: "Preto ti pripomínam, aby si roznecoval v sebe dar 
Boží, ktorého sa ti dostalo, keď som skladal ruky na teba: Boh zaiste nedal nám ducha bojazlivosti, ale (ducha) moci a 
lásky a sebaovládania." (2Tim 1:6-7) Samotný priebeh opisuje apoštol Ján nasledovne: "V tom sa stala dokonalou láska 
pri nás, aby sme mali dúfanlivosť v deň súdu, pretože aký je On, takí sme aj my v tomto svete. V láske nieto strachu, 
ale dokonalá láska vyháňa strach, pretože (príčinou) strachu sú úzkosti pred trestom, a kto sa bojí, nie je dokonalý v 
láske."  (1J 4:17-18) Podľa apoštola Jána strach sa nachádza tam, kde sa človek obáva trestu. No znovuzrodený veriaci už 
nemá reálny dôvod obávať sa trestu, keďže jeho hriechy sú už odpustené. Ak napriek tomu strach je vo vnútri jeho srdca, vtedy 
je to ešte následok skazy (deštrukcie) predchádzajúceho hriechu, ktorý súbežne s vybudovaním viery sa časom musí zo srdca 
úplne vytratiť. 
 

Strach: je uctievanie Satana 
 

Teror stavia vždy na bezbrannosť srdca, odlúčeného od Boha, a chce prebudiť v srdci ukrývajúci sa strach. Keďže teror 
znamená v prvom rade zastrašenie, preto v širšom slova zmysle môžeme terorom nazvať každú činnosť, ktorej cieľom je 
prebudenie paniky a udržanie ľudí v strachu. Jeho fungovanie dobre objasňuje v Biblii príbeh Rabšákého, ktorý bol hlavným 
veliteľom asýrskeho vojska, keď panoval kráľ Chizkija v Jeruzaleme. Raz, keď asýrske vojská napadli Jeruzalem, Rabšáké sa 
postavil pred múry mesta, a takto sa prihovoril Židom, ktorí sa pred ním uzavreli do mesta: "Čo je dôvodom nádeje, ktorú 
prechovávaš? ... Nech vás Chizkija nepodvedie, veď vás nevládze vytrhnúť! Nech vás Chizkija neutešuje nádejou v 
Hospodina, hovoriac: Hospodin nás istotne vytrhne, toto mesto nebude vydané asýrskemu kráľovi do rúk! ... Nech 
vás Chizkija nezavádza hovoriac: Hospodin nás vytrhne! ... Ktorý spomedzi bohov oných krajín vytrhol svoju krajinu z 
mojej ruky, keď Hospodin má z mojej ruky zachrániť Jeruzalem?" (Iz 36:4-20) Podstatou zastrašujúceho Rabšákého 
odkazu bolo, že dôvera Židov v Boha nie je opodstatnená, že Boh ich nevie ochrániť pred Asýriou a skôr či neskôr aj tak padnú 
ako ostatní nepriatelia Asýrie. A keď vedúci Izraela začali prosiť Rabšákého, aby s nimi nehovoril hebrejsky verejne pred ľudom, 
ktorý je na hradbách, ale aby s nimi hovoril radšej v svojom materinskom jazyku, Rabšáké odpovedal: "Či ma môj pán poslal 
hovoriť tieto slová tvojmu pánovi a tebe a nie mužom, čo sedia na hradbách a budú jesť svoj výkal a piť svoj moč 
spolu s vami?" (Iz 36,12) Rabšáké teda povedal otvorene, že cieľom jeho reči je vedomé prebudenie utajeného strachu v srdci 
ľudí, čím chce dosiahnuť to, aby jeho poslucháči od strachu zmeraveli a stali sa bezmocnými, a oni tak ľahšie dobili mesto. 
Ostatne konečným cieľom každého druhu teroru je, aby ochrnul celú osobnosť ľudí. Je zrejmé, že aj obrovský had chytí od seba 
chytrejšiu korisť tak, že ju svojím strnulým pohľadom bez života najprv ochromí, potom sa k zvieraťu, ochromenému od strachu, 
ktoré nie je schopné uniknúť, pomaly priplazí a zničí ho. Had je aj z tohto hľadiska dokonalým symbolom Satana. Z Biblie je 
zrejmé, že za každým terorom je sám Satan, preto strach nie je nič iné ako uctievanie Satana. 
 

Podoprenie očakávaných vecí 
 

Oproti tomu biblická viera je tým postojom srdca, s ktorým z tejto svojej od Boha odtrhnutej, neistej, osamotenej situácie 
vyrazí a nájde oporu v Bohu. Preto, pravá biblická viera nepochádza z hlavy, čiže neznamená intelektuálne prijatie dogmy viery, 
ale "srdcom veríme" (R 10:10), teda vyráža z najhlbšej časti človeka a pohýňa, k skutkom podnecuje celú našu osobnosť. 
Teda podobne ako strach aj viera je duchovnou silou, čo Pavol potvrdzuje slovami: "máme toho istého ducha viery" (2K 
4:13), lenže viera je zameraná na pozitívne Božie zasľúbenia, preto očakáva a uskutočňuje dobré veci v našich životoch. 
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Dobre si zapamätajme: pravá viera znamená, že ľudské srdce sa aktívne pohne zo svojho predchádzajúceho osamelého, 
od Boha odtrhnutého stavu a vstúpi do Božej prítomnosti, oprie sa o Božiu skutočnosť, o Jeho reč, ktoré pre neho vie znovu 
poskytnúť oporu, bezpečný základ. Dnes sa použitie slova "viera" už natoľko rozšírilo, stalo sa natoľko ničnevraviacim výrazom, 
že túto vlastnosť srdca možno lepšie vystihuje naše slovo dôvera, ktoré si ešte zachováva moment opretia sa, spoľahnutia sa: 
"Dúfaj v Hospodina celým svojím srdcom a nespoliehaj sa na svoju rozumnosť!" (Pr 3:5) Vo svetle vyššie uvedeného, 
slová Šalamúna v súvislosti s biblickou vierou by sme mohli koncipovať aj nasledovne: Opri sa celým svojím srdcom o Boha 
alebo o to, čo Boh povedal, a nevrť sa toľko, neplaš sa o vonkajšiu pomoc, aby si náhodou nevypadol z Božej prítomnosti 
poskytujúcej istotu. Je absolútne nemožné súčasne aj veriť, aj sa báť. Totiž ľudské srdce je buď bez základov, bez opory (vtedy 
sa v lepšom prípade opiera o svoj intelekt), alebo vystúpi z tohto stavu a premiestni svoje ťažisko /pozornosť/ na Božie 
zasľúbenia, na Božiu reč. Avšak toto dvoje sa naraz nedá uskutočniť, totiž srdce nevie byť súčasne aj osamotené a vystúpiac z 
tohto stavu súčasne aj opierať sa o Boha. Práve preto, keď niekto povie, že verí a pritom sa čo i len trošku bojí, vtedy klame sám 
seba, pretože to nie je pravá, skutočná viera, ale len rozumové prijatie niektorej biblickej pravdy. 
 

Prirodzene, stáva sa, že srdce je práve v pohybe z jednej situácie do druhej, v takomto prípade človek buď práve stavia 
svoju dôveru na Boha, alebo v opačnom prípade ju práve stráca. Fungovanie tohto predstavuje Petrove chodenie po vode: 
"Keď Ho (Ježiša) učeníci videli chodiť po mori, predesili sa a zvolali: To je prízrak! a od strachu kričali. Ježiš však 
hneď prehovoril k nim: Vzmužte sa, ja som, nebojte sa! Peter mu povedal: Pane, ak si to Ty, rozkáž mi prísť k Tebe 
po vode! Odpovedal mu: Poď! I vystúpil Peter z lode, chodil po vode a šiel k Ježišovi. Ale vidiac, že je vietor, 
preľakol sa, počal tonúť a vykríkol: Pane, zachráň ma! Ježiš vystrel hneď ruku, zachytil ho a povedal mu: Ó, 
maloverný, prečo si pochyboval?" (Mt 14:26-31) Petrovo srdce bolo teda počas tejto pomerne krátkej chvíle v kyvadlovej 
doprave do Božej prítomnosti a potom späť. Keď sa jeho srdce pohlo zo svojej predchádzajúcej polohy a aktívne sa oprelo o 
Slovo vychádzajúce priamo z Ježišových úst, Božia sila prerušila zákony prírody a Peter začal bez ťažkostí chodiť po vode. Keď 
sa však namiesto Slova oprel o vlastný rozum a riešenie na svoju úzkostlivú situáciu chcel nájsť vo vonkajších okolnostiach, v tom 
okamihu sa jeho srdce veľkou rýchlosťou rútilo späť do svojej predchádzajúcej polohy a Peter sa začal ponárať. 
 

Aj Jakub, Ježišov brat, vo svojom liste vyzdvihuje, že vieru nie je možné zmiešať ani s najmenšou mierou pochybnosti, lebo 
to vedie k úplnému zmareniu žiadosti: "Ale nech prosí s vierou, bez akéhokoľvek pochybovania. Lebo kto pochybuje, 
podobá sa morskej vlne, ktorú vietor unáša a zmieta. Lebo nech si taký človek nemyslí, že dostane niečo od Pána - 
muž (to) rozpoltený [dipsychos, čo znamená dvoj dušný, rozdelenej duše] vo všetkom počínaní nestály." (Jak 1:6-8) 
 

Stavanie na isté základy vyjadruje aj pôvodný hebrejský význam viery (emuná, a znamená stavia základy, ako aj drží 
dieťa/opatruje dieťa zo slova áman). Hebrejský jazyk sa odlišuje od moderných európskych jazykov v tom, že abstraktné veci 
vždy uchopuje slovami vzatými z prirodzeného života. Práve preto je pre nás poučné pozrieť sa, že biblickou kultúrou presiaknutí 
Židia pri ktorom prirodzenom výraze pociťovali, že ten najviac popisuje, vyjadruje nadprirodzenú, duchovnú skutočnosť viery. 
Jednoduchým, prirodzeným významom slova emuná je tvrdosť, pevnosť, rozhodnosť, teda podstatou viery po hebrejsky je: 
stavanie na taký pevný, stabilný základ, ktorý zachová (udrží). Napríklad toto slovo účinkuje v Biblii aj vtedy, keď Židia zvíťazili 
nad Amálekmi v Refidime tak, že Áron a Húr po celý čas držali hore Mojžišové ruky na blízkom vrchu. V tomto príbehu je 
podržanie Mojžišových rúk hebrejsky označené výrazom emuná. Toto všetko poukazuje na to, že po hebrejsky v podstate viera 
znamená: človek si postaví svoj život na Božiu reč, zasľúbenie, ako na bezpečný fundament. Popri Starej zmluve to však 
potvrdzuje aj Nová zmluva v Liste Židom 11:1: "Viera je zaiste podstatou toho, čoho sa nádejame," kde výraz podstatou v 
gréckom origináli znamená, že podporou, udržovateľom, základom (hypostasis, substancia). 
 

Prečo nebol Abrahám nervózny? 
 

Ježiš prirovnal fungovanie viery k činnosti rozumného staviteľa: "Každý, kto počúva tieto moje slová a plní ich, 
podobný bude múdremu mužovi, ktorý si postavil dom na skale. A prišiel príval, privalili sa rieky, strhli sa vetry, 
oborili sa na ten dom, ale nepadol, lebo bol na skale založený. A každý, kto počúva tieto moje slová a neplní ich, 
podobný bude mužovi bláznovi, ktorý si postavil dom na piesku. A prišiel príval, privalili sa rieky, strhli sa vetry, 
narazili na ten dom, i padol a jeho pád bol veľký." (Mt 7:24-27) Aj z podobenstva rozumného staviteľa vysvitá, že 
podstatou fungovania viery je stavanie na pevný základ. Ježiš hovorí, že Božia reč je tým bezpečným základom, o ktorý sa musí 
srdce plne oprieť. Takže každé Božie zasľúbenie, ktoré Sväté Písmo zachovalo, počnúc večným životom, cez fyzické a duševné 
uzdravenie, až po materiálne úspechy všetky znamenajú neochvejne bezpečný základ, o ktorý sa musí srdce s dôverou oprieť. 
Základ stavby, ktorý sa bezprostredne dotýka skaly, je samotné ľudské srdce. Ježiš hovorí aj o tom, že pokiaľ je srdce človeka 
umiestnené v Bohu, inými slovami stojí na skale, vtedy môžu prísť akékoľvek búrky života, avšak trvalé, tragické poškodenie 
ľuďom nedokážu spôsobiť. Avšak koho srdce sa neopiera o Božiu reč, čiže kto vlastne nemá biblickú vieru, pre toho nie je 
garantované naplnenie prísľubov a keď sa objaví nejaký veľký problém, jeho srdce zostane bez opory osamote, a jeho život utrpí 
trvalé poškodenie. Osud človeka je teda v podstate závislý na jeho viere. 
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Ježiš hovorí ešte jednu mimoriadne dôležitú vec v súvislosti s fungovaním biblickej viery. Hneď na začiatku svojho učenia 
konštatuje, že pravá viera vznikne v srdci človeka výlučne dôsledkom počúvania Slova. Teda domáce filozofovania, diskusie o 
Bohu, nevedú bližšie k naplneniu prísľubov a neprispievajú k získaniu biblickej viery, ale len a výlučne počúvanie kázaného Slova. 
Preto hovorí Pavol v Liste Rímskym: "Ale ako budú vzývať Toho, v koho neuverili? A ako uveria v Toho, koho nepočuli? 
A ako počujú bez kazateľa?" (R 10:14) Trošku neskôr pokračuje takto: "Teda viera je z počúvania a počúvanie skrze 
slovo Kristovo." (R 10:17) 
 

Táto duchovná zákonitosť prirodzene tak isto funguje v súvislosti s každým Božím zasľúbením, teda viera človeka vznikne 
v tej oblasti, o ktorej počuje Božiu reč. Preto kládol apoštol Pavol mimoriadne veľký dôraz na to, aby hlásal plné evanjelium a 
nielen jeho časť: "Lebo nedal som sa zastrašiť, aby som vám nezvestoval celú vôľu Božiu." (Sk 20:27) Pavol dôsledne 
hlásal plné evanjelium, v ktorom je reč tak o potrebe obrátenia sa, ako aj o potrebe naplnenia sa Svätým Duchom, o hovorení 
jazykmi, o uzdravení, o potrebe vyháňania démonov - a mohli by sme vymenovávať ďalej. Raz hlásal evanjelium v meste Lystra, 
kde jeden človek, od narodenia ochrnutý, pozorne počúval jeho reč: "Ten poslúchal Pavla, keď hovoril. Pavol sa uprene 
zahľadel na neho a keď videl, že verí vo svoje uzdravenie, povedal mu silným hlasom: Postav sa na rovné nohy! I 
vyskočil a chodil." (Sk 14:9-10) Tomuto predchádzajúc Biblia dohromady poznamenáva len skutočnosť, že kázali evanjelium v 
meste Lystra. Skvostnejší dôkaz od toho sa nedá veľmi predstaviť o tom, že Pavol a Barnabáš hlásali plné evanjelium, 
obsahujúce aj fyzické uzdravenie, veď ako by inak mohol získať vieru v uzdravenie ten chromý človek? Keď však niekde hlásajú 
znovuzrodenie, ale zamlčia organickú časť evanjelia predstavujúcu uzdravenie, tak skrze kázanie vznikne taký zbor, ktorého 
členovia síce získajú večný život (a pravdaže to je najdôležitejšie!), ale tu na zemi budú žiť v rozpore s Božou vôľou, v chudobe, v 
chorobe a zomrú predčasne. A takisto, ak zamlčia niečo iné, tak sa Božia práca zastaví v inej oblasti. Totiž viera sa vytvára v 
dôsledku počúvania Božieho slova. Preto, keď niekto potrebuje uzdravenie, tak musí začať veľmi intenzívne počúvať, čítať s tým 
súvisiace odkazy, Božie slovo, podobne, ak niekto potrebuje prielom v materiálnej oblasti, musí počúvať s tým súvisiace odkazy, 
pretože výlučne Slovo dokáže vybudovať tú dôveru, ktorá tieto zasľúbenia aj uskutoční v našich životoch. 
 

Cieľom je, aby sme v danej oblasti mali takú silnú dôveru v Boha, aby sila nášho pripútania sa na Slovo bola väčšia, ako 
tlak okolností. Keď to máme, tak musíme už "len" vydržať dovtedy, kým sa sľuby zrealizujú: "Netraťte teda dôveru: kynie jej 
veľká odmena. Treba vám vytrvalosti, aby ste vyplnili vôľu Božiu a dosiahli zasľúbenie." (Žid 10:35 36) Pravdou je, že 
ten, kto má skutočne veľkú dôveru v Boha, ten sa veľmi ani nezaoberá tým, kedy sa presne daný prísľub zrealizuje, prečo práve 
vtedy, prečo nie skôr. Keď je človek neustále zaneprázdnený realizovaním, alebo nerealizovaním prísľubu a nechápe, prečo ešte 
nezískal dajmetomu svoje uzdravenie, keď on natoľko verí, vtedy odpoveď znie, že pravdepodobne ešte tak veľmi neverí. Keby 
totiž veril, nepýtal by sa takéto veci a všetko by chápal. Abrahám nebol nervózny počas toho, kým sa mu susediace usadlosti, 
obchodníci fariem, pastieri vysmievali, že sa nechá volať "otcom mnohých národov", veď ani len jedno dieťa nemal, nieto ešte 
mnoho. 
 

Jeden americký kazateľ sa v jedno ráno zobudil na to, že polovica jeho tváre ochrnula. Nato odišiel si vypýtať modlitbu do 
takého zboru, kde verili v Božie uzdravenie a po modlitbe sa poďakoval Bohu, že ho vypočul. Ostatní presbyteri sa ho pýtali, 
vidiac jeho naďalej ochrnutú tvár, či sa naozaj cíti byť zdravý, na čo im odpovedal, že sa necíti, ale vo svojom srdci bezpečne vie. 
V tomto bode on zo svojej strany uzavrel túto tému a ostatné časti tejto veci ponechal na Boha. Podľa svojho priznania sa ani 
nepamätá na to, kedy v skutočnosti prestalo ochrnutie jeho tváre, lebo natoľko už ho tá otázka nezaujímala. Teda človek musí 
odvrátiť svoju pozornosť od svojho problému, nemusí sa vždy zaoberať svojím problémom, lebo vtedy sa k nemu úplne pripúta. 
Svoju pozornosť musí sústrediť na Pána a na Jeho reč. Pamätáme sa ešte na Petra, ktorý sa na búrlivom mori uberal k Majstrovi? 
Nie náhodou sa vyjadruje Biblia nasledovne: "Ale vidiac, že je vietor, preľakol sa, počal tonúť..." (Mt 14:30) Nie je totiž 
jedno, kam smeruje naša pozornosť. Nie je ľahké naše srdce udržať na Božom slove, keď naša pozornosť neustále zvažuje 
okolnosti. 
 

V ovzduší nevery sa zázraky nedejú 
 

Inak definovaná podstata strachu, ako bola doteraz je: Strach je neverou, nedôverou voči Bohu, keď človek počíta s tým, 
že Boh nedodrží svoj sľub, nedá sa na Ňom stavať, nedá sa o Neho oprieť, a preto človek zostáva voči problému osamotený. 
Tam, kde je tento duch strachu a nevery silný, tam sa zázraky nedejú. Zvlášť z evanjelia Marka je zrejmé, že Ježiš nesmierne trpel 
kvôli nevere svojho okolia. "Neveriace pokolenie, dokiaľ budem s vami? Dokiaľ vás budem trpieť?" (Mk 9:19) - 
povedal svojim učeníkom po jednom neúspešnom boji s démonmi. Avšak ešte zarážajúcejšie je to, že aj po vzkriesení toto boli 
Jeho prvé slová k svojim učeníkom: "Konečne ukázal sa jedenástim, keď sedeli za stolom, a karhal ich nedôveru a 
tvrdosť srdca, že neuverili tým, čo Ho videli vzkrieseného." (Mk 16:14) Len pre zaujímavosť poznamenávam, že v 
niektorých rukopisoch Evanjelia na tomto mieste účinkuje jedna vsuvka (tzv. Freerlogion), ktorého dôveryhodnosť tradične 
spochybňujú, no predsa môže byť vzrušujúca: "Títo [jedenásti] povedali na svoju obranu, že dnešný svet je kvôli Satanovi 
svetom nevery a nezákonnosti, ktorý kvôli nečistým duchom nie je schopný toho, aby prijal Božie slovo. "Preto už urob 
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svoju spravodlivosť zjavnou!" - povedali Kristovi. Kristus im však odpovedal: "Počet rokov Satanovej moci sa pominul, 
ba približuje sa aj čas toho, že jednotlivci, kvôli ktorým som sa stal hriechom a bol som vydaný na smrť, aby sa obrátili k 
spravodlivosti a viac už nehrešili, aby zdedili v nebesiach sa nachádzajúcu duchovnú, neporušiteľnú, večnú slávu 
spravodlivosti.""  Tento fragment v každom prípade predstavuje, že raní kresťania, takisto ako my, cítili ťarchu tejto otázky a 
príčinu nevery správne pripisovali Satanovej prítomnosti vo svete. 
 

Ježiš viackrát pokarhal svojich učeníkov, pretože aj po najväčších zázrakoch zakaždým padli späť do nevery. Keďže v 
atmosfére strachu a nevery sa nedejú zázraky, Ježiš počas uzdravovania viackrát vyviedol ľudí von z davu. Napríklad aj pri 
vzkriesení Jairovej dcéry poslal odtiaľ každého preč, s výnimkou niekoľkých takých osôb, ktoré boli vo viere - aspoň relatívne - 
silné: "A nikomu nedovolil, aby Ho nasledoval, len Petrovi, Jakubovi a Jánovi, bratovi Jakubovmu." (Mk 5:37) A keď 
k Nemu priniesli zajakávajúceho hluchého, najprv ho zobral von z davu a až potom sa za neho modlil: "On ho vzal stranou, von 
zo zástupu, vložil mu svoje prsty do uší a slinou sa mu dotkol jazyka. Potom pozdvihnúc oči k nebu, zavzdychol a 
povedal mu: Efata!, to jest: Otvor sa!" (Mk 7:33) Podobná udalosť sa odohrala v Betsaide, keď k Nemu priniesli jedného 
slepého: "A On chytil slepca za ruku, vyviedol ho z mestečka, poslinil mu oči, položil ruku na neho a spýtal sa ho: Či 
vidíš niečo?" (Mk 8:23) V Nazarete bolo v podstate celé mesto nedôverčivé voči jeho službe, preto "nemohol [uk edynato, 
teda nebol schopný] tam urobiť iného divu, len čo na niekoľkých nemocných položil ruky a uzdravil ich. A divil sa ich 
nevere..." (Mk 6:5) 
 

Prirodzene v Bohu aj vtedy bola prítomná schopnosť uzdravovania, ale On to určil tak, aby sa zázrak uskutočnil len vtedy, 
len vtedy má byť zasľúbenie okusiteľnou skutočnosťou, keď to energizuje viera srdca. Z tohto sa dá pochopiť, prečo považoval 
Ježiš za tak dôležité neustále vyzdvihnúť, že zázrak sa neuskutočňuje natoľko kvôli Nemu, nezávisí od Jeho úmyslu, ale od 
vlastnej viery človeka, a to v úmernej miere k nej. Preto sa vedela aj žena s krvotokom tak uzdraviť z pomazania, ktoré bolo na 
Ježišovi, že Ježiš prakticky ani nemal v úmysle ju uzdraviť. Viera ženy regulerne "vysala" z Ježiša uzdravenie pre seba, nezávisle 
od Ježišovej vôle. Preto jej Ježiš povedal: "Tvoja viera ťa uzdravila." (Mt 9:22) Aj slepému Bartimeovi jeho vlastná viera 
získala späť jeho zrak. "Choď, tvoja viera [!] ťa uzdravila." (Mk 10:52) Teda nie je biblické rozmýšľať v súvislosti s Božími 
zasľúbeniami tak, že či to Boh dokáže spraviť, alebo, ak to chce, tak sa to stane. Keď už raz Boh v Biblii vyslovil tú vec, tak On 
ju aj chce, bez akýchkoľvek pochybností. Keď sa to predsa neuskutoční, je to výlučne kvôli našej nevere. Keď raz napríklad 
dvaja slepci vošli za ním do domu, dotkol sa ich očí a takto sa im prihovoril: "Staň sa vám podľa vašej viery!" (Mt 9:29) 
Teda výsledok už nezávisel od Ježiša. Podobné ponaučenie má aj to, čo povedal kafarnaumskému stotníkovi, ktorý Ho poprosil 
uzdraviť svojho sluhu: "Choď a staň sa ti, ako si uveril!" (Mt 8:13) 
 

Z časopisu Új Exodus, XII. ročník, č.10 12, október december 2001, str. 16 23 preložila: Ing. Anna Mináriková 
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Práva homosexuálů!? - (autor neznámý) 
 
"Další prosím." 
"Dobré ráno, rádi bychom se vzali." 
"Vaše jména prosím." 
"Tim a Jim Jonesovi." 
"Vy jste příbuzní? Vidím, že jste si podobní." 
"Ano, my jsme bratři." 
"Bratři? Tak to se nemůžete vzít." 
"Pročpak? Vy neoddáváte páry stejného pohlaví?" 
"Ale oddáváme, tisíce, ale ne sourozence, to by byl incest." 
"Incest? My nejsme homosexuálové!" 
"Ne? Tak proč se chcete brát?" 
"Samozřejmě pro finanční výhody. A máme se rádi. A žádné jiné vyhlídky kromě toho nemáme." 
"Ale my oddáváme jen homosexuály a lesbičky, kterým byla odepřena práva zaručená ostatním občanům. Když nejste 
homosexuálové, můžete si vzít ženu." 
"Ale počkejte, to přece mohou homosexuálové také. To, že nejsem homosexuál ještě neznamená, že si chci vzít nějakou ženskou. 
Já se chci oženit tady s Jimem." 
"A já zase s Timem. Tak vy nás budete diskriminovat jenom proto, že nejsme homosexuálové?" 
"Dobře, dobře, nechme toho. Tady máte ty papíry. Další!" 
"Ahoj, chceme se brát!" 
"Jména?" 
"John Smith, Jane Jamesová, Robert Green a June Johnsonová." 
"Kdo si bere koho?" 
"My všichni se chceme navzájem oženit a provdat." 
"Ale vždyť jste čtyři!" 
"Správně. Čtyři normální bisexuálové a máme se navzájem rádi. Já miluji Janu a Roberta, June miluje Roberta a Jane a Robert 
zase miluje June a mne. Takže se chceme všichni vzít. Zdůraznit své sexuální preference v manželském svazku je ta jedině správná 
cesta." 
"Ale my oddáváme jen homosexuální a lesbické páry." 
"Takže vy diskriminujete bisexuály?" 
"Ne, ne, to jen, že tradiční představa manželského svazku se týká párů." 
"Ale, od kdy se zastáváte tradic?" 
"Ne, to ne, chtěl jsem jen říci, že někde prostě musí být stanoven nějaký limit." 
"A to říká kdo? Neexistuje žádné logické zdůvodnění limitovat sňatek jen pro dvojice. Větší skupiny jsou mnohem lepší. Kromě 
toho, chceme svá práva. Starosta města prohlásil, že ústava zaručuje rovná práva všem. Naval ten oddávací list." 
"Tak dobře. Další prosím." 
"Dobrý den. Chci se oženit." 
"Jména?" 
"David Deeds." 
"A jméno partnera?" 
"Žádné není. Já si chci vzít sám sebe." 
"Sám sebe? Co tím prosím vás myslíte?" 
"To je tak. M ůj psychiatr tvrdí, že mám rozpolcenou osobnost. Takže já bych ty dvě poloviny chtěl spojit sňatkem. Abych mohl 
podávat daňové přiznání jako rodina." 
"V pořádku. Tady máte ten papír." 
"Další! Ta paní s tím kokršpanělem prosím." 
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Proč dvě medvědice roztrhaly čtyřicet dvě děti? - Tomáš Korčák 
 

Prorok Elíša přijal vírou dvojnásobný díl Elijášova ducha a učinil v Jerichu první zázrak - uzdravil pramen řeky a tím celou 
zemi od smrti a neplodnosti. Odtud vystoupil do Bét elu. Když byl na cestě, vyšli z města malí chlapci, pošklebovali se 
mu a pokřikovali na něj: "Táhni, ty s lysinou, táhni, ty s lysinou!" On se obrátil, podíval se na ně a ve jménu 
Hospodinově jim zlořečil. Vtom vyběhly z křovin dvě medvědice a roztrhaly z nich čtyřicet dvě děti. Odtud odešel na 
horu Karmel a odtud se vrátil do Samaří. (2Kr 2,23-25) 
 

Věřím, že skrze tento starozákonní text k nám Bůh chce hovořit i dnes. Jistě dnes v novozákonní době již nebojujeme proti 
lidem a nezlořečíme, nýbrž jme povoláni k tomu, abychom dobrořečili a to i našim nepřátelům. Přesto nám Bůh zde ukazuje určité 
principy. Elíša plný Ducha svatého vyslovil Hospodinovu kletbu. Je zde ukázáno na to, jaké postoje a činy jsou zlořečené. 
 

Představte si, jak se ten den přibližně č tyřicet rodičů dozvědělo, že jejich děti byly roztrhány medvědicemi. A také se 
dozvěděli, že to následovalo po zlořečení proroka Elíši, který si potom v klidu odešel na horu Karmel. Někteří mohli zaujmout 
postoj hněvu a nenávisti vůči proroku a potažmo vůči samému Bohu. "Jak je Bůh zlý! Jak to mohl dopustit? A jak to mohl 
dokonce iniciovat?" Jenomže před zlořečením v Hospodinově jménu následovalo určité zlořečené jednání chlapců! 
 

Hospodin svým slovem vytyčil oblast požehnání a oblast prokletí. Jestli neposloucháme jeho slovo, pak sami vystupujeme z 
oblasti požehnání do oblasti prokletí. Podobně v přirozené oblasti, když nepoužíváme nějaký spotřebič podle návodu, dříve nebo 
později se rozbije. Bůh udělal již vše pro to, abychom mohli žít v oblasti požehnání - dal za nás svého syna Ježíše Krista, aby nám 
v jeho zástupné smrti mohly být odpuštěny hříchy. Požehnání a prokletí je naše volba. Mojžíš řekl: Dovolávám se dnes proti 
vám svědectví nebes i země: Předložil jsem ti život i smrt, požehnání i zlořečení; vyvol si tedy život, abys byl živ ty i 
tvé potomstvo a miloval Hospodina, svého Boha, poslouchal ho a přimkl se k němu. Na něm závisí tvůj život a délka 
tvých dnů, abys mohl sídlit v zemi, o které přísahal Hospodin tvým otcům, Abrahamovi, Izákovi a Jákobovi, že jim ji 
dá. (Dt 30,19-20) 
 

Za smrt chlapců tedy nemohl Elíša, ale samotní chlapci, kteří si svými postoji a činy zvolili smrt a zlořečení. A za výchovu a 
vedení chlapců jsou zodpovědní rodiče. Tato zodpovědnost platila v době Elíši a stejně platí i dnes, kdy o tom rodiče často 
nechtějí slyšet (a to v mnoha případech i věřící). Za problémy dětí můžou druzí, učitelé, vedoucí v církvi, okolí, doba, geny ... 
Velice moudře říká Derek Prince: "Vždy jsem zjistil: Problémové dítě - problémový rodič. Nikdy jsem se 
nezmýlil." (Osvobození a démonologie) Mluví se o snížení hranice právní zodpovědnosti dětí, ale neslyšíme slova o 
zodpovědnosti rodičů! 
 

Můžeme nalézt tři důvody, proč tito malí chlapci z Bét-elu byly roztrháni medvědicemi. Za všechny tyto tři příčiny jsou 
zodpovědní rodiče. I dnes je mnoho dětí mimo ochranu Boží i rodičů a je proto roztrháváno medvědicemi rebelie, sexuální 
nečistoty, okultismu, drog a jiných závislostí. 
 

1. Tyto děti neměly úctu k autoritám. M ěly rebelického ducha, zlehčovaly a vysmívaly se autoritě a službě proroka. 
Elíša byl plešatý a vypadal divně. Zřejmě nosil zvláštní "prorocký" kožený plášť, který zrovna nebyl v módním kurzu.  
 

Dokonce ani chybující autoritu nemáme zlehčovat. Chám se posmíval svému opilému otci Noemu a byl proto proklet 
(vystoupil tímto svým jednáním z oblasti požehnání do oblasti prokletí - viz Gn 9,18-27). 
 

Vzpoura, zlehčování, výsměch a reptání vůči autoritám má nedozírné následky v našich rodinách. Otevírá dveře pro smrt. 
Vzpoura Dátana a Abírama proti Mojžíšovi a tím i proti Hospodinu ovládla celé jejich rodiny, takže se propadli zaživa do 
podsvětí i se svými ženami, syny a dětmi (viz Nu 16,25-33) 
 

Vzpoura se projevuje odporem, pohrdáním, výsměchem a zlým mluvením o autoritách od Boha delegovaných (rodiče, 
manžel, vedoucí v církvi, učitelé, vláda, policie, zaměstnavatel atp.) a v posledku (a možná především) vzpourou vůči samotnému 
Bohu (nechci s ním žít) a chybějící bázní před Hospodinem. 
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